Модель рефлексии Грема Грибса 
Описание
•Что? Создание проекта. Когда? Февраль 2022. При каких обстоятельствах? Кто причастен? 
Создание социального проекта (Тренинг по изучению коммуникативного русского иностранными студентами с помощью мультфильмов) в 2021-20202 году командой из четырёх человек
(Лагода Д.И; Тищенко И. В.; Солодченко Д. В.; Фам Тхи Нгок Ань.) 
Чувства
•Что вы чувствовали в этот момент? Как проявлялись эти чувства? 
Во время придумывания темы я чувствовала грусть так как идей было не много. Во время создания я чувствовала энтузиазм и интерес. На момент завершения каждого этапа я чувствую радость и удовлетворение, потому что мне нравился результат, уроки создавались немного долго, но получений результат того стоил.
Оценка
•Что было хорошо/плохо? Как вы повлияли на эту ситуацию? 
Хорошо создавать то, что будет полезным для других людей. Плохо, что проект был сделан только под одного человека и его нельзя применить на большее количество, но можно модернизировать. Я старалась, создать социально значимы проект, который поможет людям в изучении языков.
Анализ
•Смысл этого события?  •Почему так произошло? •Как вы проявили себя в этой ситуации? •Как можно объяснить ваши поступки? •Какие другие способы решения этой проблемы были возможны? 
Это событие произошло, потому что в моей группе оказалась иностранная студентка, но надобность оформить это, как проект, подтолкнула меня к началу выполнения. Я проявила себя в этой ситуации максимально креативно и заинтересованно. Это можно объяснить тем, что я понимаю, насколько это поможет мне в будущем. Другие способы решения этой проблемы также были возможно, но я выбрала этот, потому что он меня заинтересовал.
Вывод. Что можно извлечь из этой ситуации? 
1. Общий вывод. Как поступать в аналогичных ситуациях? 
2. Конкретный вывод. Что вы поняли именно в этой ситуации? 
В аналогичных ситуациях я буду поступать именно таким способом. В этой
ситуации я поняла, что хочу развиваться в направлении обучение с помощью интерактивных презентаций  дальше. 
План действий
•Что делать, если это снова произойдет? •Как можно предотвратить подобные ситуации? •Как вы измените свое поведение и какие навыки будете развивать? •Какие пробелы стоит заполнить?
Когда мне снова нужно будет делать проект, я постараюсь найти способ работать в том же направлении. Предотвратить эту ситуацию можно с помощью смены направления работы, однако, менять свое поведение я не собираюсь. Пробелы для заполнения повысить уровень знаний в данном направлении.


