Рефлексия прохождения НАМ 2022–2023
Модуль 1. Алгоритмы планирования технологического / бизнес проекта, оценка и распределение ресурсов достижения цели.
· Анализ тенденций развития НТИ 2035.
· Прогноз: Рынок EdNet для дефектологии.
· Практикум по применению инструментов. УПФ «Психофизиолог» проектирования содержания технологического / бизнес проекта.
· Бизнес-модели. Расследование.
· Project и Prodact компетенции разработчика проекта.
· Проект технического задания технологического / бизнес проекта.
· Защита идей.
Во время прохождения данного модуля нами был проведен анализ игрушек из фетрового материала и актуализация проекта. Из  данного тканевого материала был найден популярный продукт в виде книги. На каждой страницы данного продукта находятся логические задачи для детей дошкольного возраста. Нами был проведен вывод, что данный продукт не является многофункциональным и в скором времени может наскучить ребенку. 
После определения идеи, выдвижении цели и задач, продукт «Фетровая сказка» был выдвинут на защите идей. Озвучив идею, нами были получены ремарки и советы от студентов и преподавательского состава ЮФУ АПиП. Все замечания и советы были зафиксированы для дельнейшего создания продукта.
Модуль 2. Технологии управления проектами.
· Аналитика Scrum технологии управления циклом проекта.
· Практикум по прототипированию онлайн ресурса в Moodle.
· Самодиагностика профессиональных компетенций дефектолога.
На данном этапе прохождения проектной деятельности нами были освоены навыки овладения Scrum доски. Так же были выдвинуты участники проекта и сроки реализация. Исследуя платформу Moodlе, мы поняли какие результаты и какого рода документы потребуются от нас на защите проекта. Так же мы ознакомились со структурой Moodle.
Нами было проведено интервью с логопедами общеобразовательных школ для понимания того, как данный проект будет полезен им и родителям. Были проведены договоренности с частным логопедом и родителем для эксплуатации нашего продукта. 
Модуль 3. Реализация технологического/бизнес проекта
· Техническое задание проекта.
· Оценка рынка проекта.
· Смета проекта.
· Содержание проекта.
· Защита и презентация проекта.
Во время прохождения данного модуля нами была подготовлена документация продукта «Фетровая сказка»: паспорт проекта, техническое задание проекта, аватар участников проекта (будущие пользователи продукта), презентация для выступления и рефлексия. Каждый документ был согласован с руководителем проекта Лебедевой Н.А.
Техническое задание проекта было подкорректировано, а именно: график реализации проекта, участники проекта и конечный результат проекта. В портфолио проекта была добавлена глава, раскрывающая суть выбора именно фетра. 




По итогам прохождения проектной деятельности в 2022–2023  гг. я освоила необходимые навыки для реализации проекта, как создавать Scrum доску, для более успешного распределения обязанностей и времени, а также определений тем и более глубокого «внедрения» в данную область. 
Мне бы хотелось больше быть ознакомленной с проектами других участников не только студентов, которые участвуют в НАМ, но и участников SfeduNet и Акселератор. Таким образом, я бы могла большему научиться и определить достоинства и недостатки, тем самым учась на чужих победах и ошибках. 
