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ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА
Проект “Сенсорика” посвящен созданию на 3D-принтере демо-версии тактильной книги для детей с нарушением зрения, направленной на развитие сенсорных способностей. 
Основные задачи реализации проекта:
1. Определить роли разработчиков в команде;
2. Проанализировать литературу, информационные источники, необходимые для создания проекта;
3. Проработать эскизы для каждой страницы книги в соответствии с сюжетом;
4. Подобрать текстуры элементов книги;
5. Разработать методические рекомендации по использованию книги.
АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОЕКТА
Важность проекта подчеркивается его актуальностью. Сенсорное развитие ребёнка - это развитие его восприятия и формирования представлений о свойствах предметов и различных явлений окружающего мира. Сенсорное воспитание направлено на то, чтобы научить детей точно, полноценно воспринимать предметы, их разнообразные свойства и отношения (цвет, форму, величину, расположение в пространстве). Справедливо будет отметить тот факт, что без должного уровня развития сенсорных ощущений полноценное психическое и физическое становление ребенка невозможно. Для детей с нарушением зрения особо важно развитие тактильных, пространственных ощущений. Именно через тактильное восприятие он познает мир, формирует свои представления об окружающих его предметах и явлениях.
Однако, современная ситуация такова, что, несмотря на неоспоримую важность развития у детей с нарушением зрения сенсорных ощущений, на рынке дидактического инструментария не так уж и много средств, созданных с использованием современных технологий, которые могут использовать педагоги и родители в работе со слабовидящими детьми.
Наш проект направлен на то, чтобы создать тактильную книгу, которая будет способствовать сенсорному развитию детей с нарушением зрения. Следует отметить, что продукт проекта “Сенсорика” будет не только эффективным средством работы над повышением уровня сенсорного развития детей с проблемами со зрением, но и станет помощником в приобщении ребенка к культуре родного народа и повышении интереса к творчеству. В качестве основы книги нами была выбрана русская народная сказка “Колобок”, герои которой будут сопровождать ребенка на каждой странице тактильной книги. 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ЗАПРОС
В процессе выполнения проекта наша команда обращалась за помощью к следующим специалистам: дефектологам, педагогам, а также работникам Центра детского технического творчества города Ростова-на-Дону.
Наша команда узнала больше об особенностях сенсорного развития детей с нарушением зрения, а  также об особенностях работы с такими детьми. За время работы над проектом мы узнали чуть больше о том, как проходит процесс печати книги на 3D принтере.
ДОСТИГНУТЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
За время работы над проектом нами были созданы эскизы страниц книги для слабовидящих детей, разработаны методические рекомендации по использованию книги, куда включены развивающие задания для детей. Также созданы текстуры для каждой страницы тактильной книги. Все изначально поставленные нами задачи были выполнены.
РЕФЛЕКСИЯ О РАБОТЕ НАД ПРОЕКТОМ
Я принимала участие в интенсиве SfeduNet впервые и могу сказать, что получила массу положительных эмоций. Интенсив помог мне определить мои сильные и слабые стороны, я также получила колоссальный опыт работы в команде, возможность тесного взаимодействия и сотрудничества с экспертами в различных областях, приобрела знания и компетенции не только в сфере психологии и педагогики, но и экономики (в рамках работы над предпринимательским проектом). Также в ходе исследовательской работы команды были получены знания о рынке продуктов для слабовидящих, актуализации книг для слабовидящих детей и некоторых других моментов. Напрямую мы смогли увидеть работу с 3D оборудованием. Стоит отметить организованность, посещение собраний, встреч, выполнение заданий в срок положительно повлияли на дисциплинированность. Также, за время работы над проектом, я узнала о различных цифровых источниках, изучила большой объем информации по проекту. Нельзя не отметить, незабываемый опыт в работе со студентами разных направлений и каждый вклад в этот проект. Важным навыком, приобретенным за время работы над проектом, оказался навык публичного выступления. Благодаря интенсиву я взглянула на проектную деятельность совершенно с другой стороны, ранее мне неизвестной.
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